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Omagiu 
JTloidovei

de V. Branisce
Scrisul românesc a comemorat 

împlinirea celor două veacuri dela 
moartea cronicarului Ion Neculce. 
Sau adus în aceeaşi măsură elogii 
boierului iubitor de tară şi neam, — 
care prin scrisul său cald şi co
lorat a scuturat colbul greu, aş
ternut pe faptele înaintaşilor, dăru- 
indu-ne cele dintâi pagini de proză 
românească, ce aueau să nete
zească drumul literaturii noastre 
mite, — căi şi Moldovei,pământului 
românesc unde au răsărit cele mai 
alese flori ale gândirii şi simţirii 
neamului.

Este în climatul Moldovei un 
ce specific care face ca poama să 
'ea rod mai dulce decât oriunde 
iurea, ca vorba să fie mai do- 
oală şi gândirea mai adâncă.

Este în ospitalitatea Moldovei 
atât de desăvârşită dăruire, încât 

din fruntaşii Transilvaniei 
u găsit acolo un ogor prielnic 
zntru rodnica lor activitate; iar 
ribegii ardeleni îşi vor aduce 

te cu mereu vie recunoştinţă 
de anul 1917, când căldura vetrelor 
moldovene le-a alinat suferinţele, 
în vremuri de izbelişti.

Evenimentele mai recente au 
creat o nouă legătură între noi 

Moldova.
Acelaşi vânt vrăjmaş, care 

itremurase din temelie hotarele 
româneşti, a lovit în anul nefast 
1940 aşezările ei dintre Prut şi N is- 
a şi a ciuntit la miazănoapte ctito- 
ia lai Ştefan cel Mare precum a 
rânt în două pământul sfintei 
oastre Transilvanii.

De aceea, astăzi, când la ori- 
nt se ivesc nori negri, stârniţi 

învolburarea luptei, gândul 
ostru stă de veghe la hotarul de 
sărit al Moldovei.

Iar Transilvania, mutilată, cu 
ormintele rămase înafara hota- 

e/or, cu fiii ei cei mulţi pribegi în 
prie ţară, cu dorul nestins pen- 
cei rămaşi să înfrunte urgiile 

pastei, Transilvania de ieri şi 
totdeauna trimite o frăţească 

bărbâtare provinciei surori, pe 
ye o vrea întreagă, în graniţele
i le-a statornicit cu spada şi 
sânge Ştefan-Vodă.
Cinstind figură blândă a lui 
Neculce, boierul iubitor de 

ră şi adevăr, noi cinstim sufletul 
’oldovei de care ne leagă amin-
i trainice şi cinstim pământul 
ospitalier, unde s'a transplantat 

uită energie descălecată de pe 
’aiuri transilvane.

Unirea P ricipafelor
de

N. B a b ö le

Ziua de 24 Ianuarie, aniver
sarea unirii celor două principate: 
Muntenia şi Moldova, s’a înscris 
de mult între marile praznice ale 
neamului nostru,

Dar, până să se ajungă la 
Unire, s ’au sbătut atâtea spade, 
s’au frământat atâtea condeie, s’au 
sbuciumat atâtea suflete.

Generaţia dela 1859 a ştiut 
să lupte nu cu arme ucigătoare, 
cu care dacă ar fi trebuit să lupte 
nu ar fi rămas cu nimic mai pre
jos de generaţia noastră, ci cu ar
mele sacrificiului şi abnegaţiei. Ea 
este pilda cea mai vie de ceea ce 
poate face vrednicia unui neam.

Unirea s’a făcut Împotriva vo
inţei marilor puteri europene. Ele 

j în loc să o favorizaze au căutat 
să o împiedece pe toate căile. Dar 

! ce puteau face împotriva unui neam 
j întreg, solidar şi hoiărîl să lupte 
j şi să moară pentru realizarea 
J unirii atât de scumpe lui.
1 Să se stie că un popor, care 

timp de 2000 de ani a cunoscut 
cele mai vitrege apăsări, a trecut 
prin cele mai mari pericole, a su
ferit umilinţe nespuse, păstrându-şi 
totuşi neştirbite limba şi fiinţa sa, 
acel popor poate să privească vii
torul cu încredere şi fără teamă.

Dar marea înfăptuire dela 1859 
a trezit, mai presus de toate, avân
tul neamului pentru ultimul asalt: 
Unirea tuturor Românilor într’un 
singur stat.

In aceste zile de încleştare,

şi de
servit 

de e-

de foc şi de sânge, ne-a fost dat 
încă odată să cunoaştem, poate 
mai mult din vina noastră, şi du
rerea şi umilirea, ca de atâtea ori 
în cursul sbuciumatei noastre is
torii. Hotarele noastre au fost ştir
bite, unirea mândrei noastre patrii 
a fost frânta. Durerea ne*a cople
şit ^sufletele, umilinţa ne-a plecat 
frunţile.

Dar şi de astădată am legat 
din nou firul rupt al istoriei şi de 
astădată s’au trezit din nou ve
chile virtuţi ale neamului 
astădată poporul român a 
lumii întregi exemple rare 
ro&m şi de jertfire de sine.

Mulţumită acestor însuşiri şi 
fapte de o măreţie fără seamăn, 
hotarele noastre dela răsărit au 
fost întregite şi împinse până la 
graniţele fireşti ale neamului.

O datorie ne rămâne totuşi şi 
nouă, pentru a ne arăta vrednici 
de marii noştri înaintaşi dela 1859 
şi 1918. Să facem, prin faptele, 
prin munca noastră, prin manifes
tările vieţii noastre, prin solidari
tatea şi unirea tuturor „în cuget 
şi’n simţiri“ să apară din nou, ca 
un Făt-frumos din poveşti, o Ro
mânie închegată în graniţele ei 
fireşti, şi să’ntindem, în această 
zi mare, pe pământul nostru sfânt, 
„o horă mare pân’ la vechile ho
tare. Să’ntindem hora frăţiei pe 
pământul României-Mariu.

Sancţiuni 
„in petto“

de I. Bozdog

Până acum ştiam numai de 
hotărîrile secrete ale Papei că se 
numesc „in pettou, atunci când ele 
erau luate dar necomunicate nici 
chiar celor mai intimi colaboratori 
ai săi, până la momentul potrivit 
când erau notificate marelui cole
giu al cardinalilor.

Iată-ne puşi acum în faţa unei 
inovaţii de către conducătorii unei 
ţări apostolice, prin urmare cu 
practica milenară a termenilor strict 
constituţionali, unde în lipsa rege
lui apostolic această funcţie o în
deplineşte Supremul Zeu al oştirii 
şi al cărui Colegiu se numeşte 
„Parlament“.

In faţa acestui aeropag s’a re
cunoscut că mai mul fi ofiţeri su
periori (1 mareşal, 1 genera!» i  
colonel şi 1 căpitan de jandarmi) 
ai trupelor de eliberare ale fraţilor 
de subt jugul robiei grele într’o ţară 
de care îi lega „veşnice prietenii*4, 
au dispărut din garnizoane şi de 
pe pământul fericirii tuturor naţio
nalităţilor, luându-şi sborul cu avio
nul spre destinaţie necunoscută.

Această trâmbiţare spre ure
chile, mai ales ale celor din apaş, 
este foarte necesară, fiindcă luată 
a fost hotărîrea dreaptă şi despi- 
cătoare de capete contra acestor 
poruncitori de oşti, care prin or
dinele date şi manevrele executat® 
au degradat rolul sublimei şl isto
ricei oştiri la cel de bande, ei în
şişi devenind călăi cu epoleţi.

— Contînware în pag, 4-a —
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„Memóriáin!“ Ini Bariţin din 1862
Chestiunea căilor ferate din Vechiul Regat

de Victor Slăvescu

In timpul domniei lui Cuza Vodă 
s’au făcut numeroase încercări pentru 
construirea de căi ferate, atât în Mol
dova, cât şi în Muntenia. S’au acordat 
mai multe concesiuni la d, ferite com
panii de capitalişti străini ; nu s’a pu
tut realiza niciodată nimic.

In Mesajul de deschidere al Adu
nării Legislative dela 24 Ianuarie 1862, 
înşirându-se problemele ce urmau a fi 
deslegate în interesul unei mai bune

Membru al .Academiei Române“
aşezări a ţării, se pomenea şi de „în
fiinţarea de căi ferate, atât de strâns 
legate cu desvoltarea prosperităţii ţării 
întregi“.

Folosind acest prilej binevenit, 
Gh. Bariţiu publică în 1862 un „Memorial 
pentru cel dintâi drum de fier în Ro
mânia Unită* în care se arată care ar 
trebui să fie reţeaua de căi ferate în 
cele două Principate şi cum s’ar putea 
face legătura cu Transilvania prin acest

mijloc de comunicaţie.
Lucrarea Iui Gh. Bariţiu purta data 

de 27 Februarie 1862, iar subt semnă
tura sa erau menţionate următoarele ca
lificative ; „ comproprietar de fabrică, 
secretar al Asociaţi unii Transilvane pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân, plenipotent al districtului şi cetăţii 
Braşovului în chestiunea drumurilor de 
fier*. Ea a apărut şi subt forma de 
broşură, la Braşov, în 1862, „cu tiparul, 
lui loan Gött“. Se găseşte în Biblioteca 
Academiei Române subt cota : 11,103.423.

„Memorialul* prezintă astăzi o deo
sebită valoare documentară, căci cu
prinde o serie întreagă de considers- 
ţiuni în legătură cu alcătuirea primei 
reţele de căi ferate în cele două Prin
cipate, aşa cum era judecată acum 80 
de ani, ţinându-se seamă şi de intere
sele Braşovului şi ale Ţării BârseL Ob- 
servaţiunile şi propunerile lui Bariţiu sunt 
drepte şi judicioase; ele merită a îi 
scoase din uitarea vremii, mal ales Ie 
zilele noastre.

„Memorialul* începe prin a aralmí
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Carnet contemporan

Profesorul Ion Slmionescu

Un post de radio clandestin co- 
manica în una din serile trecute că mo
ralul trapelor germane a scăzut la zero 
şi populaţia din toată ţara e pe cale să 
se revolte. Aceasta ca urmare a faptului 
cât aviaţia anglo-americană a ras de pe 
faţa pămâniului mai multe oraşe mari 
germane făcând o mulţime de victime 
etc. etc.

Adevărul din fraza a dom ni l-au 
confirmat călători veniţi din părţile 
acelea. Dar conţinutul frazei prime l-au 
negai cu toată indignarea. Despre acest 
lucru am avut apoi ocazie să mă  ̂ con
ving înainte cu vreo două săptămâni. 
Intr’o seară, imediat după anul nou, 
luam masa într’un restaurant din loca
litate dimpreună cu nişte cunoscuţi. 
Lame puţină în local. La o masă, mai 
în fund, un soldat german mâncase pe 
semne şi acum comandă o bere, pe urmă 
alta. Oin când î i când sp. ridica fumând,şi-l 
vedeam ameninţând. Eram prea departe 
ca sd aud pe cine. Ochii tânărului ostaş 
sclipeau. Na atât de băutură, ci mai mult 
de-o flacără lăuntrică, de un dor greu 
de stăpânit. Intr'o altă parte a sălii un 
căpitan, purtând aceeaşi uniformă al
bastră, sta liniştit. Răzlmat de speteaza 
scaunului privea din când în când spre 
soldat. Acesta nu-l observase încă şi 
continua să-şi manifeste cu pumnul strâns 
şi ridicat ameninţarea. La un moment 
dat s sculă în picioare. Era ameţit bine. 
Se strecură cum putu printre mese mat 
răsturnând câte un scaun şi deodată 
îşi zări superiorul care-l privea calm. 
ÎOu toată starea lui, soldatul german se 
înfipse pe picioare, stătu drept în faţa 
căpitanului său şi-l salută. Nu era în 
gestul acesta al lui, atât de spontan, 
nici teamă, nici simţ al datoriei, nimic 
din toate acestea ce se obisnunesc ̂  la 
alţii; era dragoste şi camaraderie. Căpi
tanul îi răspunse la salut zâmbind.

După ce se depărtă soldatul, unul 
din cunoscuţii mei a stat de vorbă cu 
ofiţerul german şi află dela acesta trista 
poveste a bietului ostaş care a luptat 
vitejeşte pe frontul de răsărit, plecat 
fiind de ani de zile dintre al săi. Acum, 
de sărbătorile Crăciunului, a primit con
cediu ca să plece să-şi vadă mama, soţia 
şi doi copil ce-i avea acasă. Era din 
Hamburg. Când a ajuns, acolo unde ştia 
el că trebuia să fie  casa şi ograda lui, 
n’a aflat decât o grămadă de moloz. 
Subt acest moloz zăceau aceia către 
care alergase el acum cu toată dra- 
gostea, să-i îmbrăţişeze. Zăcea acolo, 
îngropată subt dărâmături toată bucuria, 
toată nădejdea tui de bine. Ce i-a mai 
rămas ? Pentru cine era să mai trăiască

* acum ? Un singur scop ii rămăsese : să 
se răzbune. Sâ-i răzbune pe-ai lui. Să se 
răzbune pe cel care i-aa distras feri
cirea. Pentru aceea ridica pumnul şi 
ameninţa. Iată deci că bombele au ucis 
oameni şi au distrus oraşe, dar moralul 
nu l-au putut distruge.

In profesorul universitar Ion Simi- 
onescu, preşedintele Academiei Române, 
ţara pierde pe unul din cei mai de frun
te din cărturarii ei. Un cărturar de mo
dă veche, vor zice unii, dar un cărtu
rar în accepţia cea mai nobilă a cuvân
tului.

Nu este multă vreme de când, în 
coloanele acestei gazete, cu onazia ré
cén sării cărţii pe care d-1 G. Macovei a 
închinat*o operei ilustrului dispărut, am 
expus activitatea prodig'oasă a omului 
de ştiinţă şi a popularizatorului.

Peste o mie lucrări îmbogăţesc 
patrimoniul culturii noastre.

Ca şi înainte vreme, nu ne vom 
opri nici de astă dată asupra studiilor 
ştiinţifico geografice şi asupra celor de 
paleontologie, atât de apreciate în cer
cul învăţaţilor de specialitate şi vom 
sublinia încă odată cărţile asupra ţării, 
carç formează, toate la un loc, un fel 
de Românie pitorească din care nu lip
seşte nici informaţia cinstită, nici ta
lentul de povestitor încercat.

Din simpla enumerare a acestora 
din urmă se poate vedea că profesorul 
I. Simîonescu a urmărit nu numai să facă 
cunoscute frumuseţile plaiurilor noastre 
dar şi să desăvârşească educaţia tine
retului, a tineretului pe care el îl voia 
iubitor al binecuvântatei Patrii, prin cu
noaşterea ei adevărată.

Tinere, cunoaşte ţi ţara, Tinere cu- 
noaşte-ţi neamul, Pitorescul României,

de A urel M arin

între Dunăre şi mare, în lungul graniţei 
Pe drumul apelor mari, Prin munţii noş
tri, Peste dealuri şi prin câmpie, Oraşe 
din România, Românii, sunt tot atâtea 
pietre de temelie pentru cultura româ
nească.

Cei care l-au cunoscut povestesc 
că era un om fermecător, de o genero
zitate din care s’au împărtăşit atâtea 
serii de elevi ai săi.

Călător pasionat, care a ştiut să 
redea şi altora ceva din strădania călă- 
lătoriilor, cercetător sârguincios al pro
blemelor ştiinţifice cărora li s’a dedicat 
până la bătrâneţe, profesorul I. Simio- 
nescu era mereu prezent în mijlocul 
frământărilor ţării.

Chemat pentru a doua oară la pre- 
şidenţia Academiei Române, cărturarul 
întrunea sufragiile unanime pentru ope
ra-i cuprinzătoare.

In cuvântări la radio, în răspândi- 
tele-i lucrări popularizatoare editate la 
Cartea Românească, în articole de ziar, 
vibra acelaşi temperament tineresc.

Nu vom mai asculta glasul vibrant 
al profesorului, nu vom mai citi sfatu- 
rile sale piine de înţelepciune.

Gazeta Transilvaniei pierde pe u- 
nul din sprijinitorii ei sufleteşti.

In faţa mormântului proaspăt, ne 
plecăm îndureraţi genunchii spunând un 
creştinesc ; odihnească în pace !

MEIICI IMPUSTIU

Semne de întrebare
Kovács Mariska

e totuşi Kovács Mariska, iar" nu 
Maria Marini. Cel puţin aşa afirmă 
d-1 Olajos Domokos în Magyar 
Újság din 15 Dec. 1943.

Oare n’ar fi mai cuminte ca 
autorităţile să isprăvească odată 
cu acest caz? Doar un certificat 
de naştere o fi având şi această 
Marişcă !

Tot în legătură cu dezastrul cau
zat de bombele cnglo-americane mi-a 
povestit cineva un caz foarte dulost pe
trecut la Berlin.

O mamă avea cinci copii. Toţi că
sătoriţi. Patru locuiau în Berlin, avân- 
da-şi toţi patru casele în aceeaşi stradă. 
Unul e domiciliat aici în Braşov. Doi 
dintre fraţii dela Berlin aveau câte trei 
copii. Ceilalţi câte doi. Mama lor lo
cuia în altă stradă.

Când a sunat alarma îşi luară cei 
patru copii de mână, o mică valiză cu 
actele şi ce bruma a încăput în ea şi

s ’au refugiat în adăposturi. După tre
cerea primejdiei, ieşind afară, în locul 
străzii frumoase n’au mai găsit decât 
un câmp de moloz. Mama lor, care a 
rămas în casă, a fost îngropată subt 
dărâmăturile clădirii. Şi ei nu regretă 
c'au rămas fără nimic din tot avutul 
lor, ci plâng acum că, cinci copii fiind, 
n'au fost în stare să-şi îngroape o 
mamă. Trebue să putrezească acolo, aco
perită cu moloz.

Ecat. P itiş

vechimea şi însemnătatea relaţiunilor 
economice dintre Braşov şi Ţara Ro
mânească. „Cetatea Brşovului a fost mult 
timp acel emporiu, între carele s’a con
centrat comerţul european şi bizantin ; 
ea a fost totdeauna şi întremijlocitoarea 
de comerţ şi de industrie pentru pieţele 
României de dincoace şi de dincolo de 
Milcov şi chiar astăzi această cetate 
îşi are întinse ramurile activităţii sale 
pe la cele mai multe pieţe comerciale 
româneşti“.

Subliniindu-se faptul că Mesajul 
Domnesc din 1862 atinge problema căi
lor ferate, se învederează că „cea din
tâi linie de drum ferat, care este să se 
clădească şi deschidă în România, nu 
poate Ii alta decât : Giurgiu—Bucureşti
— Ploeşti—Buzău.

Argumentele aduse înainte de Ba- 
riJiu, în sprijinul propunerii, se pot rezu
ma astfel :

„Cea dintâi linie ferată într’o ţară 
trebue să lege Capitala „într’o direcţiu
ne oarecare, dictată de interesul pros
perităţii publice“. Se impune însă ca 
Bucureşiiul să fie legat cu Dunărea, pe

calea cea mai scurtă, deci cu Giurgiul 
sau eventual Olteniţa. Este de aşteptat 
ca în scurtă vreme să se construească 
şi o linie ferată între Dunăre şi Arhi
pelag (Marea Egee) ; în felul acesta 
s’ar deschide „cu o oră mai înainte dru
mul cel mai scurt spre amiazăzi“, ceea 
ce ar fi de mare folos pentru tara noas
tră, „Oare — scrie Bariţiu — nu-şi tra
ge România până în zilele noastre o 
mulţime foarte însemnătoare de pro
ducte, manufapte şi fabricate din şi 
prin Marea Mediterană, cu acea dife
renţă numai, că ea le trage acum pe 
câi mult mai lungi, mai înconjurătoare 
şi în câteva privinţe prea periculoase 
pentru sine?“.

Este interesant de subliniat faptul 
că Bariţiu discuta eventualitatea când 
drumurile comerciale ale României ar 
fi închise prin Dardanele sau către A- 
driatica, în care caz, spunea el, „mai e 
cu putinţă alt drum de fier pentru Ro
mânia decât prin Bulgaria?“.

Mai departe, se insistă asupra fo
losului ce ar trage Capitala dintr’o le
gătură de cale ferată cu regiunile mun

Necesitatea gândirii 
Independente

Este foarte necesar în vieaţă sl 
te înveţi a gândi şl înfăptui Indepenf 
dent, càcl adevărul este foarte rareo4 
de partea mulţimii.

După un număr recent din „Dlfly 
tsche Zettung für Chirurgie* nlcotinl 
acţionând mal ales asupra vaselor sangj 
vine fumatul este cu desăvârşire Interzlf 
tuturora, care au răni produse fie prii 
degeră tur!, fie prin armă sau orlct 
altă leziune, E cea m&l mare prostit 
ce se poate face să intre în spitalele 
de răniţi şl persoane oficiale şi neofl>; 
ciale cu mânlle încărcate de ţigări, dai 
nu se gândeşte nimeni, nici răniţii, nici 
vizitatori cât de mult strică, ceea cŞ 
în opinia publică pare aşa de inocenlf 
Am condus câteva luni spltalţ 
de răniţi dela Stupinl- Braşov şi aţ 
putut vedea cât de mult favorlzeazi 
vindecarea mal rapidă a rănilor exerj 
clţlile fizice, dimineaţa oprind sevi 
fumatul în saloane. [

Dar am fost un »vox clamaoit 
în deserto“ : nlclun spital din ţară ţ  
m'a Imitat, fiindcă mentalitatea mul 
ţimii — deşi necorectâ — învinge gâl 
direa Independentă, care este mult nu 
aproape de adevăr.

Mulţimea se culcă târziu, se scoa| 
târziu, umblă în şoşoni, In şaluri | 
blănuri Iarna, nu ştie ce înseamţ 
capul gol şl fereastra deschisă nici 
anotimpurile reni calde, mănâncă I 
3—4 chiar de 5 ori pe zl, doarme câf
10 ore pe noapte şi se mat odihne;! 
1—2 ore şi după masa de prânz j 
foarte puţini îşi păstrează gândirea li 
dependentă ca să facă exact contrari 
de ce face mulţimea, căci aici eii 
adevărul t culcat de vreme, sculat 
vreme, îmbrăcăminte mai sumară caj 
obişnuesti organismul să-şi pună in fui 
ţiune adaptarea la frig, masa de sea 
eliminată, somnul în pat să nu trefl 
de 7 - 8  ore. Dar câte alte adevâtij 
îţi descopere gândirea lndependei 
Mulţimea zice ! Dar se poate să toleij 
aşa ceva? Doar ml-a călcat în pico» 
demnitatea mea, m'a jignit adânc şl| 
am terminat cu el. E un om păcăli 
plin de cusururi, cu care nu mal ni 
rită să stau de vorbă: sau judecata 
tribunalul, sau câteva perechi de pali 
e singurul raport ce*l mal pot ai? 
cu el.

Dar gândirea Independentă 
spune i Nu lua nicio hotirîre în mâ 
Nute lăsa cuprins nici când de violei 
căci totdeauna al să regreţi ceea ce 
dictat explozia de mânie. Mal cud 
vreau să văd bârna din ochiul 
înainte de a vedea paiul din octl 
altuia. Deci nu procese şl răzbun«! 
cl uitare şl ertare.

Dr. M. Sucíu-Sibíí

toase ale ţării. S’ar aduce cu înlesnire 
lemnele de foc din pădurile care putre
zesc fără întrebuinţare precum şi tot 
felul de materiale de construcţiune de 
care se simte lipsa în diferite oraşe. 
Tot deodată s’ar putea face legături 
mai lesnicioase cu ocnele de sare 
dela Slănic şi Telega şi chiar cu ocnele 
din Moldova, când linia ferată Bucu
reşti—Ploeşti—Buzău s’ar uni cu linia 
Şiretului ce s’ar construi în Moldova. 
Toate cerealele din regiunea acestei 
linii ferate ar ajunge cu uşurinţă la Du
năre, de unde apoi ar lua drumul către 
ţările străine.

Bariţiu nu uită să amintească nici 
folosul ce ar avea locuitorii Bucureş- 
tiului, mergând într’o oră şi jumătate 
„şi cu speze de câţiva lei spre a căuta 
s ă n ă t a t e a  prin simpla respirare 
de un aer de munte, fresc, sănătos, pre
lungitor de vieaţă, a-şi întări nervii prin 
băi reci curate sau prin băi minerale, 
de care încă nu lipsesc, iar oamenii 
trebii se vor putea întoarce în fiecare 
zi, după plăcerea lor, spre a-şi vedea 
de afacerile dela oraş,,.

„Când va înainta măreţul şi 
tuitorul olan de a întinde aceeaşi 
ferată (Bucureşti-Buzău), pe la Fo 
înainte şi a o împreuna cu linia 
tul ui“ — ce alte mari foloase nu 
putea trage, spunea Bariţiu. Cum 
două Principate alcătuiau acum un 
gur stat, şi administraţia publică 
părarea naţională vor fi mult înlesi 
tocmai prin aceste „mijloace de corni* 
caţie cât se poate mai sigure şi mai i

După toate aceste considera 
cu un caracter mai general, Bariţiu in 
cercetare şi un alt aspect al proble 
şi anume, legătura de cale ferată ‘ 
Principate şi Transilvania. Ţinând s 
de însemnătatea şi vechimea relai 
lor comerciale între piaţa Braşovul 
Ţara Românească, el socotea nime 
şi legăturile de cale ferată între 
tea să se facă tot prin Braşov.

Bariţiu dovedeşte cu cifre stati 
cât de intense sunt schimburile de 
furi între Principate şi Transilvi 
schimburi înregistrate la vămile dit 
nutul Braşovului, între 1857 şi 1860, 
fiind însemnătatea productiunii e 
mice din această regiune.
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S t a t u l  p o l i f l s t
XX.

Anul 1896.
Cele scrise până acum asupra Sta- 

tului polit'st erau câteva probleme ur
mărite din arhiva secretă a anului 1895 
a Prefecturii Braşov, grupate în jurul 
punctelor nervoase care nelinişteau con
ducerea politică şi administrativă un
gurească.

Sistemul de bănuială, şicană şi acte 
de volnicie continuă şi este din ce în 
ce mai pronunţat îa tot timpul guver
nării lor, până Ia 1 Dec. 1918.

Varietatea problemelor, cum şi 
imensul material documentar îmi impun 
să nu mai urmăresc chestiunile în mod 
cronologic numai, ci, având o orientare 
de ansamblu, să trec la probleme de 
sinteză, lămurind pe cei ce-i interesează 
aceste documente, prin tratarea lor în 
capitole speciale şi lăsând posibilitatea 

jde studiu şi altor cercetători în ches
tiunile ce li se vor părea potrivite.

Documentele din 1896, anul „mi
lenar“ lipsesc aproape în întregime, sau 
poate sunt încă învâlmăşiîe printre hâr
tiile altor ani, de aceea mă voiu măr
gini să orientez cititorii asupra conţinu
tului acestui an din Registrul Intratelor 
actelor secrete care se află Intre manu
scrisele bibliotecii „Astra“ şi din cele 
câteva adrese „răsleţe“ ce le avem tot 
aici la biblioteca * Astra“.

*

Preşidentia Consiliului de miniştri 
cere raport telegrafic asupra consfătui
rilor agitatorilor valahi. Răspunsul, ba
zat pe raportul căpitanului oraşului şi 
ale prim pretorilor din plase, este trimis 
încă la 4 Ian. 1896. Anest raport, ss 
vede, a nemulţumit pe baronul Bâifîy 
şi subt Nr. 12/Res. îi face reproş pre- 
fectului pentru raportul defectuos pri
vitor la consfătuirea din Braşov a „tri- 
buniştilor* care, aici au hotărît atitu
dinea politică viitoare a ziarului „Tri- 

, k tiü “.
I , Subt Nr. 15 şi 25 Res. sunt înre
gistrate apoi rapoartele politiei despre 
[participanţii la consfătuirea „tribunişti- 
lor“ şi despre hotârîrile luate.

‘ Confişcarea gazetelor şi publicaţii
lor din Vechiul Regat se înnăspreşte şi 

fyinaimult, ceea ce apare din desele ra- 
[ poarte ale şefului poştei din Braşov şi 
[ ale prim-pretorului din Predeal.
\ Subt Nr. 54 este înregistrat ordi
nul de perchiziţionare dat de baronul 
iânffy contra canonicului Ion M. Mol- 
dovanu din B!aj, a! cărui rezultat este 
raportai subt Nr. 60/Res. şi care cărţi,

[ ziare şi publicaţii sunt trimise Preşi-
I denţiei Cons. de miniştri subt Nr. 72'
[ Res. de către administratorul financiar, 
j ca şef al vămii Braşov-Predeal. Acest 
^material primejdios este retrimis Pre
fecturii spre păstrare la 14 Mai 1896 
 ̂subt Nr. 86/Res.
I Baronul Bánffy este alarmat apoi 
de bibiotecile săteşti înfiinţate de 
către despărţământul „Astra“-Braşov. 
Cea dintâi bibliotccă valahă, ambulantă, 
înfiinţată la Feldioara, îl face să ceară 
prefectului raport urgent subt Nr. 29/ 
Res., ceea ce se şi trimite subt Nr. 
35/Res.

de I. B o zd o g

Preşidentia Consiliului anunţă pe 
prefect că cele înregistrate subt Nr. 
27—29 din cărţile acestei biblioteci for
mează material de agitaţie contra Sta
tului şi naţiunei. (Nr. 39 Res.).

Se confiscă apoi paşaportul lui 
Vasile Lucaciu (Nr. 9 Res.) şi al soţiei 
sale (Nr. 38/Res.) şi se trimit Min. de 
Interne. Pentru a se putea controla
o eventuală trecere clandestină se tri
mit fotografiile multiplicate ale Iui Dr. 
Vas. Lucaciu, Dr. I. Raţiu şi Iuliu Co- 
roianu. (Nr. 75/Res.). Se cere apoi tot 
mai sever controlul lui Dîamandi 
Manole, care primeşte mereu sume de 
bani din România şi le trimite apoi pe 
diferite adrese (Nr. 37/Res.), controlul 
activităţii în Braşov a Tui Dr. I. Raţiu 
(Nr. 51/Res.), a lui Teodor Mihail (Nr. 
56/Res ) şi a sumelor ce se realizează 
din arendările munţilor biserici Sf. Ni- 
colae. (Nr. 50 - 52 Res.).

Preşidenţia Cons. de miniştri or
donă să fie împiedecaţi studenţii valahi 
din Viena dela „România Jună“ să 
adune fonduri de propagandă contra 
serbărilor milenare, iar Ministerul de 
Interne dispune pedepsirea acestor stu
denţi (Nr. 73 şi 77 Res din 30 V. 1896).

Crâmpeie cu miez din „I promessi 
sposi“ --„Logodnicii“ - lui A. Manzoni

Ierarhia socială trebue să fie re s
pecta tă

.Marchizul le dădu un ospăţ mare, 
îi conduse într’o odaie frumoasă, pofti 
şi pe soţi la masă împreună cu Ág
nese şi cu negustoriţa*i şi înainte de a 
se retrage să prânzească în altă parte 
cu Don Abbondio, preotul, stătu să ţină 
tovărăşie puţin invitaţilor, şi chiar ajută 
să fie serviţi. Sper că nimănui nu-i va 
trece prin minte să spună c’ar fi fost 
mai simplu să se aştearnă de-a-dreptul 
o singură masă. (Căci): am spus că mar
chizul era un om foarte cumsecade, dar 
n’am spus că era un original, cum s’ar 
spune în zilele noastre ; v’am spus că 
era umil, dar n’am spus că era o mi
nune de umilinţă. Avea destulă modes
tie pentru a se pune subt nivelul ace-

HB
be rnhmh

Din trecu tu l m edical s l Braşovului

Primul document despre 
Braşov

ii

Complexitatea problemei sanitare 
a unui oraş presupune o cunoaştere 
cât mai temeinică a acestuia. De aceea, 
înainte de a intra în miezul problemei 
ce ne preocupă, vom schiţa tot ce ne 
poate fi folositor din istoricul Bra
şovului.

Data exactă a întemeierii oraşului 
nu se cunoaşte. Diferiţii cronicari nu 
cad de acord asupra unor date: anul 
1188 pentru unii, 1203 pentru alţii.

Intr’un document al regelui Bela 
IV din anul 1252 se vorbeşte despre 
„terra Burtza“ (Ţara Bârsei) şi mai 
departe despre „ terra Saxonum de 
Barrassu“. Din acestea reiese ca sigură 
existenţa oraşului la anul 1252, precum 
şi numirea de Barassu. Mai târziu, în 
1288 ia numirea de Braso, iar în 1336 
de Corona.

La început oraşul avea aspectul 
tuturor oraşelor ridicate de cavalerii 
germani, nefiind înconjurat de ziduri. 
Ca sediu, corespundea cu Braşovul 
vechiu de astăzi, având însă o supra
faţă mai mare.

In a doua jumătate a secolului

de Dr. Emil I. Bologa
XIII (în jurul anilor 1383—1424) năvă
lirile barbare fac pe locuitorii acestui 
oraş să se retragă mai spre munte 
(Tâmpa) şi astfel ia naştere Braşovul 
nou. Prima stradă care ia fiinţă este 
aceea a »Porţii", la al cărei capăt este 
ridicată o poartă (pe care Saşii o nu
meau „Purz"). Acestei străzi îi urmară 
nu peste mult str. Spitalului, Neagră 
şi Castelului (după J. Teutsch: Beson
deren Nachrichten vom Burzenland, 
1767, pag. 32).

In anul 1395, la ordinul regelui 
Sigismund, Braşovul îşi ridică zidurile 
de apărare, pe care în 1422 le repară 
după luptele avute cu Turcii.

In acest timp oraşul era foarte 
murdar şi brăzdat de numeroase ca
nale rău mirositoare, care se curăteau 
foarte rar (în anul 1571 numai de 19 
ori). P. Hirscher ordonă în acel an cu
răţirea pieţii şi a străzilor, lucru care 
a fost efectuat de 21 curătitori. Gu
noiul rezultat a fost cărăuşit de 584 
căruţe cu 4 cai şi 277 cu 3 cai. Aceste 
date permit concluzii asupra stării hi- 
gienice în care se afla oraşul şi de sigur 
şi cetăţenii săi.

Traducere din italiană şi lămurire 
de Prof. Univ.

I. Ol. Sfeîanovici-SvensKi

lor oameni detreabă, dar nu pentru a sta 
alături de ei“,

A m intirile triste

„cu timpul strică locurile pe care 
Ie reamintesc. Şi dacă locurile sunt a- 
celea unde ne-am născut, e poate Sb 
astfel de amintiri ceva şi mai aspra şl 
înţepător. Chiar şi copilul se odihneşte 
bucuros la pieptul doicii sale şl caută 
cu lăcomie sânul care l-a nutrit dulce 
până atunci, dar dacă doica, pentru a-! 
desvăţa, îl unge cu ceva amar, copilul 
îşi retrage buzele, apoi mai încearcă şi 
în sfârşit se desface. Plângând, da S — 
dar se desface“.

r.. înain te de a da drumul cu
vântului, vezi cam cum ar suna m  
urechea deaproapelui !

„Renzo se alesese cu o învăţă tură 
! folositoare. Până atunci fusese caro pri

pit în judecarea semenilor săi şi bucu
ros critica femeia altuia şi „toate cele4. 
Dar ajunsese să-şi dea seama că vor
bele sună într’un chip în gură şi ln alt 
fel în urechi. Şi luă puţin mai mult o- 
bicéiül de ale asculta cum sună în ure
chile sale mai înainte de a le rosti*.

M unca trebue ră sp lă tită  dacă 
vrei să te  bucuri de fructele e i

Un dram de bun simţ economia, 
cu alte cuvinte :

„Treburile lui Renzo mergeau mi
nunat : la început se cam împiedeca de 
puţinătatea lucrătorilor, de împrăşfierea 
lor (după ciuma cea mare din 1630. 
Tr.) şi de pretenţiile puţinilor (ce mai 
rămăseseră în vieaţă). S’au publicat a- 
tunci edicte care limitau plata lucrăto
rilor; dar cu tot acest ajutor (M. e aici 
vădit ironici) lucrurile se îndreptară, 
pentrucă la urma urmei lucrurile tre
bue să se îndrepte dela sine. (Va sä 
zică M. e pentru : „laissez faire, laissez 
p a s s e r adică anti-intervenţionist. Tr.)

Sosi din Veneţia un alt edict, pu
ţin mai raţional: scutirea ps timp de 
zece ani a celor ce veneau să se aşeze 
în acel stătuleţ. Pentru eroii noştri k  o 
nouă binecuvântare“.

F eric irea  nu stă  num ai in.*» 
feric ire

„.... vieaţa lor fu apoi dintie cele 
mai liniştite, dintre cele mai fericite şl 
mai invidiabiie. Aşa încât dacă v ’aş 
istorisi-o... v’aţi plictisi de moarte“.

Cum era de aşteptat ca şi Tran
silvania să fie înzestrată cu căi ferate, 
era în interesul nostru de a ne lega cu 
Braşovul, şi de aci, prin viitoarea reţea, 
cu toată Europa apuseană.

Í Bariţiu combate proiectele aflate în 
: discutiune de a se face o legătură de 
' cale ferată cu Apusul, fie prin Turnu- 
.Roşu-Sibiu, fie prin Orşova-Timişoara, 
arătând toate greutăţile ce ar sta în 

L calea acestor proiecte, de natură să le 
ş zădărnicească înfăptuirea.

Mai este de semnalat cu câtă pri- 
Jcepere cercetează el mijloacele cele mai 
î sigure de întrebuinţat din punct de vedere 
financiar, pentru găsirea fondurilor nece
sare construirii şi exploatării acestei 
prime reţele de căi ferate în Principate.

După Bariţiu aceste mijloace, în nu 
măr de trei, nu puteau fi decât urmă
toarele : a) „sau că Statul însuşi ia a- 
supra-şi coperirea tuturor spezeior, prin 
urmare destină spre acel scop fondul 
;din tezaurul public“ ; b) sau „se află 
capitalişti pământeni, care formând în
tre sine societăţi sau companii private 
iau asupra-şi punerea în lucrare a to

tului, fireşte cu condiţiune ca folosul 
ce rezultă din întreprindere să-l tragă 
tot ele“, sau c) „se află capitalişti din 
străinătate, care după datina modernă, 
stipulându'şi asigurarea câtorva procen
te din partea Statului respectiv, pun a 
se face drumuri de fier, trag venitul lui 
pe un număr anumit de ani, după a 
căror expirare drumul trece pentru tot' 
deauna în proprietatea Statului“.

Bariţiu se fereşte a recomanda unul 
sau altul din aceste mijloace, lăsând 
totul la chibzuinţă şi înţelepciunea 
„înaltei Camere Legislative şi a guver
nului Ţării“ fiind încredinţat că se vor 
face toate sforţările pentru a se înfăp
tui drumul de fier în Principate de care 
atârnă într’o aşa de mare măsură pro
gresul întregii ţări.

Toată broşura lui Bariţiu este o ple
doarie caldă şi convingătoare în favoa
rea construirii de căi ferate, nepierzând 
din vedere niciun moment de a stărui 
şi a argumenta mai ales în sensul ca 
legătura între Transilvania şi Ţara Ro
mânească să se facă prin Braşov.

— Sfârşitul în nr. viitor —

în toarcere  de pe front

£  rănii Baioieanu!
— Mai stai locului, Balolene, că 

într’o bună zi o să te găsim lat în mij
locul uliţii.

La Adschim-Uschkai locotenentul 
Baioieanu n’a avut stare o clipă, ziua 
şi noaptea. Cum plotoanele lui de mi
traliere sunt răspândite la cele trei 
companii dela grote, băiatul ăsta nu 
mai are hodină. Mereu e pe drumuri, 
când la unul, când la altul din plotoa
nele lui.

— Nu pot, directore, nu pot; că 
uite de ce nu pot: unu n’are muniţie, 
şi tomna noaptea i să năzare lui să-mi 
ceară muniţie, de parcă eu aş avea de
pozitul diviziei aci. Altu, că îi lipsesc 
trei grame de margarină — f i  i-ar mar
garina a dracului, că mie mi«o dă 
parcă la cântar dă farmacie, Unuia nu

de io n  C olan
i-a scris muierea şi d’asta locotenenta 
Baioieanu e de vină. Altuia i s ’au rapt 
bocancii şi-mi cere bocanci, că tu şlîii 
că suntem plini de rezerve, ca aviatorii 
ruşi de deşteptăciune. Eu să mă fac de 
toate: să mă fac ciorbă, să mă fac ra
chete, să mă fac bocanci, să mă Jac 
muniţie. Ei, mă directore, asta-i com
pania grea, mă, grea de tot, că n’c aî 
în mână ca p’a dă puşcaşi. Eu uite-aşa; 
S’alerg dela unul Ia altul, să-l întreb de 
sănătate, să văz dacă nu>l strânge torâ- 
cinaru când a mâncat prea mult, sä-] 
înjur o idee, ca să mă simtă coman
dant, că almintrelea mă uită... Aşa, dii- 
rectore, d’aîa mă fâţâi. Că-1 mai am şi 
pă nenorocitu ăsta de Andrei, ploto* 
nierul, pă care a pus ochii don maior 
şi vrea să-i facă ce i-o face ; ba câ aai
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Sancţiuni 
„in petto“

de ion Bozdoff

Continuarea dfn pagina l-a

Sancţiuni contra lor s’au luat 
„in petto“ acum aproape doi ani, 
iar acum se găseşte oportun şi fo
lositor a se comunica „urbi et orbi“ 
prin crainicul undelor.

Ce bine că eroii au avut po
sibilitatea să şteargă cel puţin pu
tina din timp ! Dar spre mângâie
rea lumii apusene, să se ştie că, 
întregul codru de viteji e de aceeaşi 
teapă. De aceea „Din codru rupi 
o rămurea, — ce-i pasă codrului 
de ea?“

Cum se piciau icoa
nele pe silică

Intr’o carte care a aparţinut pic
torului C. Constantinescu din Bârlad 
(1904), găsim următoarea indicaţie:

„Vrând a face icoană pre sticlă, 
să lai o hârtie curată subţire şi însem
nează sfântul care voieşti, apoi deş- 
chide-o cu cerneală şi pre urmă unge-o 
cu minău sau ulei fiert şi o lasă să se 
usuce, şi pe urma însemnăturei dintâiu 
deşchide cu ulei, fiind văpseala ori ce 
faţă doreşti (sic 1) şi când vei isprăvi-o 
de deşchis, apoi tipăreşte-o pre geamul 
ce vrei a face icoană, şi ia hârtia şi o 
Şterge pentru altădată să fie curată“.

Nu s’ar putea spune că după în
drumările de mai sus cineva ar putea 
picta o icoană pe sticlă.

Biblioteca „Astrel“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.

Manifestaţia culturală de  
duminecă 16 Ianuarie 1944

Şirul şezătorilor şi conferinţelor 
întrerupt de sărbători a r*început cu 
aceeaşi însufleţire, înfrăţind m dragoste 
de neam şi muncă serioasă pe toţi Ro
mânii din Braşovul-ve» h u A produs
o mare bucurie în cei de faţâ prezenţa 
comitetului Reuniunii de femei, în 
frunte cu venerabila luptătoare D-na 
Elena Săbădeanu, preşedinta de onoare 
a Reuniunii, asociind-o şi de data aceas
ta, ca şi în trecut, la opera românească 
de înfrăţire prin cultură a Bisericii, 
Şcolii şi Astrei.

înainte de În3eperea programului* 
directorul şcolii primare, D l Traian 
R. Popa a citit o dare de seamă des
pre rezultatul serbării date de şcoală 
cu concursul Cercului Cultural la 19 
Dec. in sala Astrel şi ia 27 Dec. la 
spitalul Z. I. 162, in faţa răniţilor, când
li s'au distribuit răniţilor daruri în va
loare de 30 000 Ui, date de copiii 
şcolii şi de Cercul Cultural „Astra“-Bra- 
şovul-vechiu.

Programul artistic, care a urmat, 
a constat din 4 coruri şi mal multe 
recitări ale elevelor clasei a IV-a 
subt conducerea d-şoarel învăţătoare | 
Debu. A urmat frumoasa coaferinţă a * 
doamne) profesoare Valeria Câilmen j 
despre »Trecutul şt manifestările ro- j 
mâneşti ale Braşovului*. Expunerea j 
clară şi însuf'eţită, cu sublinierea mo
mentelor de mare vrednicie româneas
că din trecut, a ţinut încordată aten 
ţlunea ascultătorilor, care au intrerupt 
cu aplauze entuziasta şirul expunerii.

Braşovul a fost totdeauna centrul 
şi promotorul mişcărilor n a ţio n a l is te  
îtnoreună cu întreg ţinutul lui, el 8 fost 
totdeauna românesc. Pentru 8pararea 
ţinutului bogat al Ţârii Bârsei, rugile 
Andrei al II le a a adus pe cava erii 
teutoni, alungânda î însă nu dapà mutt 
timp. Saşii, veniţi cu cavalerii pentru 
secarea mlaştinilor, au rămas aci, ală
turi de Românii care au fost b»$tinaşt. 
Cea mai veche populaţie a Braşovului 
a fost cea românească, aşezată pe dea 
iul „Sprenghiuui“ din Braşovul vechiu.

După ce arată amănunţit diferi
tele năvăliri barbare, care au ars şi 
nimicit orsşul, trece la ridicarea cetăţii 
din centru, cu zidurile, bastioanele şi 
cele 4 porţi, din partea Iul Ioan Hu
niadé precum şi ia rapida desvoltare a 
oraşului prin comerţul exercitat de 
vrednicii negustori români, care adu
ceau mărfuri din Germania şi Austria 
şl le transportau până în inima Rusiei, 
La Braşov îşi trimiteau soliile lor pen
tru schimbul de mărfuri Muntenia şi 
Moldova,

Aceşti negustori români au fost 
şl promotorii celor mai mari instituţii şi 
societăţi de cultură românească, por
nind dela ei puternice mişcări culturale, 
naţionale şi politice.

Arată mândria Braşovului de a 
păstra cea dintâi scrisoare româ
nească — cunoscută — a lui Neacşu 
dela Câmpulung către judele Braşovu
lui, continuând cu opera de tipar ro
mânească a diaconului Coresi La Bra 
şov a apărut a doua foaie românească, 
„Gazeta Transilvaniei“ la 1838, la 6 ani 
după prima foaie : Curierul românesc 
ai lui Eliade.

Subliniază contribuţia femeilor 
braşovene la marea operă naţională 
românească, îndeplinită cu ocazia răz
boiului Independenţei şi al întregirii, 
precum şi prin înfiinţarea Reuniunii 
de femei şl a şcolii de fete pentru 
creşterea atâtor generaţii de soţii, 
mame şi gospodine rocoâae, care a sus
ţinut vie făclia naţională în Ardea), 
având ca bază celula sănătoasă a fa
miliei.

Preşedintele cercului cultural, d-1 
Dr. Cornii Voicu, a mulţumit în nu
mele cercului doamnei Căllman pen
tru frumoasa expunere a atâtor mo
mente de mândrie naţională d*n tre
cutul Braşovului, momente necesare 
multora dintre Braşoveni. Recunoştinţa 
Braşovenilor ae va manifesta prin in 
tenstficarea propagandei culturale în ca
drele Aítrei, cu colaborarea vie şi fră 
tească a Bisericii şi Şcolii. Roagă pe 
d-l Dr. Câliman, preşsdlntele despăr
ţământului judeţean A«tra, să spriji- 
neascâ şi în viitor problema termină
rii salei festive dela Casa Cui* 
turaU a bisericii Braşovul-vechiu, în
trucât ea formează o problemă de cul
tură românească a întregului Braşov 
şl una naţional-românească a neamu
lui întreg.

D-1 preşedinte Dr. Călman îşi ex 
primă bucuria deosebită pentru însu
fleţirea cu care se munceşte în ca
drele Cercului cultural din Braşovul 
vechiu şl-i asigură că va continua să 
militeze şl în viitor pentru terminarea 
casei culturale prin însemnate ajutoare, 
pe care trebue să le acorde Primăria, 
Prefectura şi „Astra*.

După terminarea manifestaţiei, la 
apelul preşedintelui cercului cultural 
toţi cei de faţă se înscriu ca membri 
ai „Astrei“, achitând imediat cotizaţiile.

Ciclul comunicărilor Institui 
tulul de Cercetări Economi« 

şi Sociale
de pe lângă Academia Comercială Clajf 

Braşov in sesiunea 1943/1944. !

9. XII. 1943 Vasile Teodorem 
Prim Preşedinte al Curţii de Apel! 
„Ecouri economice din Ardealul de 
Nord“.

16. XII. 1943 A«ist. Dr. Dan Rá\ 
dacana: «Planul Beveridge“

21 I. 1944 Prof. /. Rădacana deh 
Acad. Corn. Bus. ; „Şcoala istorică t| 
ştiinţele economice 1843 — 1943*.

28. I. 1944 Dr. Alex. Bărbat cont 
la Univ. din Odesa: „Omul în econo
mia sovietică*.

4 II 1944 Asist. Vasile Pop: 
»Cooperaţia, sistemul social economic 
al viitorului“ ?

11. II. ls>34 Ion C ilan. conduc,*! 
„Gazetei Transilvaniei“ : „Contribuţlunf 
la cunoaşterea ţehiurilor braşovene“. |

18 II. 1944 Prof. Pavel Roşeai 
„Actualitatea idaîlor sociale ale lai 
Piaton“.

25. II. 1944 Prof. Iosif Gârbaceal 
»Bilanţul unic“.

3. III 1944 Prof. Dr. D. Volna: »R* 
Hexul mobilităţii bilanţului în contabl- 
litate“.

10. III. 1944 Conf./. Tarţa : „Orga
nizarea şi raţionalizare in întreprinderii

17. III. 1944 Conf. Aug. Tătara: 
»Problema valorii în ştiinţa ecoaomlcă",

24. III. 1944 Prof. Victor Jlngat 
„Problema spaţiului în economia polt 
ti că". ;

31. III. 1944 Prof. Eugen Demti 
trescu: „Problema echilibrului monetar 
în teoria economiei pure.

7. IV. 1944 Prof. Laurean Som* 
şan: »Valoarea zonelor de contact ii 
economia umană“.

In continuare se vor face como] 
nicări până la 1 Iulie 1944.

Domnii membri ai Institutul« 
care doresc să facă comunicări delà 2f 
Aprilie până la 1 Iulie e. c, sunt t i  
ga ţi să înştiinţeze, din vreme, Secr* 
tarul Institutului.

S> atrage atenţiunea că desvolts* 
rea comu nicărilor are loc vinerea, /f 
orele 18, 1\4 precis, la sediul Institut* 
lui din Str. N. Iorga 26.

Gazeta Transilvaniei
E susţinu tă  de abonaţii ei« 
A sociaţiunea „A stra“ Braşov 
îm plineşte to t ce nu  se ajunge« 
Se gândeşte cineva ia  a s ta ?

dă mlncare bună la oameni, ba că nu-i 
dăstulă, ba că s’a acrit în marmite, ba 
că a 6-a a dat ieri două feluri şi la mine 
numai un fel... acuma tu ştii ce pat eu 
pentru Andrei. Şi pă Dumnezeul meu, 
mă directore, nu-i el dă vină săracu. 
Aleargă, să omoară, să dă peste cap, 
da-i greu cu compania răspândită ca 
puricii în cusătura plapumii. Unde mai 
pul caii şi samarele. Păi eu am o bri
gadă de cai, mânca-i-ar lupu, la care 
le trebue fân, şi ovăz, şi uruială, că dacă 
nu» rimâi cu mitralierele în şanţ. Aleargă 
după fân, fugi după ovăz, încarcă, dăs- 
carcă, du Ia fiecare ploton tainul, vfzi 
să na lipsească un paui, ai grijă dă adă
patul Iar, vezi să nu să îmbolnăvească 
dă ariceală. Da sitaăţiile care mi se 
cer, că de n’aş avea maşina aia de 
scris pe care mi»o tot ceri, (să nu mi-o 
mai ceri pentru batalion, că n’o mai 
dau!) curat că aş înnebuni. Numa ce-i 
auzi :

Raportaţi imediat câte potcoave 
de rezervă mai aveţi la căruţă.

Raportaţi, cu întoarcerea agen

tului, câţi cai proprietatea regimentului, 
câţi de rechiziţie, câţi de captură aveţi, 
cu seriile lor, de câţi ani sunt, ce co
loare au, cum o cheamă pe mămica şi 
tăticu mârţoagii, ce rude mai are, as- 
cendent şi descendent. Şi scrie, Naie, 
la situăţii, de am făcut bătături la bu
ricele deştelor. Nu e gata una, că vine 
alta: Raportaţi imediat motivul pentru 
care aţi consumat o raţie hrană de re
zervă, acum o lună, în marşul spre 
front. Na I Parcă mai trebue motiv : 
n’am avut ce mânca şi s’a mântuit. Că 
doar nu era să dau Ia oameni rădăcini 
dă răchită. Că cine a dat ordin? Asta 
să ’ntrebe batalionul, nu pă mine. Ce s 
eu, batalion? Că de ce s’a îmbolnăvit 
un cal când treceam podul dela Anto- 
novka peste Nipru ? Şi Naie raportează. 
Nici nu mai am hârtie. Am început să 
raportez şi să fac situăţii pe hârtie de 
împachetat şi mă tem c’o să ajung să 
vă raportez şi pe altfel de hârtie, de 
care mi-am adus eu d’acasă, dar nu 
pentru rapoarte. Le-am cerut: daţi-mi 
hârtie, şi mi-au trimis zece coaie. Nu

mai vorbesc dă plicuri, că le-am întors 
pă toate pêrtile. Ei, acu ştii de ce mă 
fâţâi.

*
Baloleanu vorbeşte rar, aşa cum 

îi e şi mersul. Are el socotelile lui, 
toate însemnate frumos în carneţelul 
pe care-1 ţine în buzunarul drept dela 
veston, sus, la dreapta. îşi cunoaşte oa
menii, caii, seriile dela mitraliere, că
ruţele, samarele, toate le cunoaşte Ba
loleanu, fiindcă le are însemnate în 
carneţelul-enciclopedie al lui. Ştie fie
care om unde i-a fost rănit, în ce îm
prejurare, unde a fost internat. La fel 
îşi ştie morţii. Buga al lui a fost. Când 
îl întrebi ceva, stă o clipă, se gândeşte, 
scoate carneţelul, îl răsfoieşte încet, 
înmuindu-şi un deget în gură de câte- 
ori întoarce o pagină, apoi îţi dă răs
punsul precis, privindu-te drept în ochi, 
de parcă te-ar întreba:

— Ei, ce zici?
— Eu, Balolene, ce să zic? Zic 

aşa : mai stai Ia un loc, măcar seara şi

noaptea. Ai văzut ce-am păţit eu. $  
l-ai văzut şi pe săracul Rădoiu. O i 
păţi şi tu la fel.

— Fiecare cu steaua lui, directori 
Ce ţi-i scris, ici ţi-i pus. it

„Ici-, şi Baloleanu duce un deg| 
drept în nrj locul frunţii, indicând foaif 
precis locul unde »ţi-i scris*.

— Da, dar dacă Rădoiu nu s’ar ( 
ridicat pe dâmb, trăia şi azi, — tnceţ 
să-l conving.

— Asta s’o crezi tu. Rădoiu i 
căzut în clipa când i s’a împlinit sf 
rocul. Nici mai curând, nici mai târzii 
Tu la fel, eu la fel. Pe glonţul m| 
scrie Nicolae Baloleanu. Dacă s’a ff 
biicaf. Maica Domnului l Iar dacă n 
s’a fabricat, iacă mă plimb prin tot st 
tul, trec prin faţa grotelor, fumez o 
gare, le dau fumu ’n ochi Ia ăi dir 
untru, şi scap teafăr. Aia el

(Va urma).

i
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Cetind acfe vechi

.Sfatul
Bătrânilor“

de A x. B ancin

/ instituirea prin lege, a „Sfa
tu rilo r de îm păciuire", che
mate să stingă, prin bună în

voială, pricinile dintre săteni şi 
prin aceasta să împuţineze nu
mărul proceselor dela sate — a- 
tât de costisitoare şi împreunate 
cu atâta pierdere de timp — 
multora le va f i  părut un Uucru 
nons binecuvântând clipa în care 
a răsărit acest bun şi creştinesc 
gând în capul legiuitorului. Pen- 
iru aceştia, credem că nu săvâr
şim lucru de prisos făcându-le 
mnoscut felul cum şi de cine 
si făcea împărţirea dreptăţii în 
vechime. Căci „Sfaturile de îm
păciuire“, introduse acum, au ră
dăcini adânci în trecut, cu deo- 

\ sebirea că atunci făceau parte 
din ele bătrân ii. De „Sfatul 
bătrânilor« (a gheronţilor — 
cum îi numesc Grecii pe bătrâni) 
prezidat de rege, se face amin
tire încă în vechile poeme gre
ceşti Ilicda şi Odisea — rămase 
până azi neîntrecute ca înfăptu
iri de frumuseţi poetice şi legate 
de numele poetului orb Homer,— 
poeme care cuprindeau, într’o 
vreme când, se crede, nu exista 
încă meşteşugul scrierii, istoria 
şi Sf. Scriptură a vechilor Greci 
a căror vechime, în forma în 
care le cunoaştem noi, se adân
ceşte, după părerea unor învăţaţi, 
până în veacul al 9-lea î. de 
Hristos.

Continuare ia pagina 6-a

Oameni care au văzul limpede

D in rândurile concetăţe
nilor noştri Saşi s’au 
desprins, în cursul vea

cului trecut, două figuri intere
sante subt aspectul atitudinii 
politice.

Unul a fost, acel vrednic de 
cinstită pomenire preot al Saşilor 
Ştefan Ludw g  Roth, din Moşna 
(lângă Mediaş), prins şi u -îs de 
stăpânitori, în vremea revoluţiei 
din 1848 -49, — alături de atâţia 
preoţi şi plugari români -  pen- 
trucă cel ce avea peatunci 
îndrăzneala să lupte împotriva, 
unirii cu Ungaria şi să afirme
— pe bună dreptate — „că 
limba oficială în Ardeal ar tre
bui să fie cea românească“, era 
„primejdios“ şi trebuia împuş
cat pe Joc, ca orice câne turbat.

Al doilea a fost Daniel Roth 
preot şi el, profesor şi mai pe 
urmă medic militar, originar 
tot din părţile Târnavei.

Scriitor fecund şi de un re
marcabil talent literar, Daniel 
Roth a scris romane, nuvele şi 
drame. Pe noi ne interesează 
însă, de data aceasta, o mică 
broşură politică a sa, apărută 
subt titlul: „Despre Unire şi în 
subsidiar un cuvânt asupra unei 
posibile monarhii daco-române 
subt coroana Austriei“.

Iată câteva pasagii spicuite 
din acest studiu de atitudine şi 
propagandă politică, scris fi*

Daniel Roth
de Gh. Tulbure

reşte în limba germană şi tipă- 
! rit la 1848 in Sibiu :
> *

nCe valoare are pentru Româ n', 
Germani, S o vi şi Croaţi oroa 
na iui Ştefan cel Sfânt ? Coroana 
aceasta n’ure pentru popoarele 
amt> tv? nici un f irm ec .  In nu
mele acestei coroane ele au fost 
de un mileniu asuprite, persecu
tate, sclave...

Cum s’ar putea ei încălzi pen
tru această car nană şi p>ntru a- 
cest nume ? Până acum nume
roasa noţiune valahă ría fost 
nici odată întrebată şi wci nu t 
s’a cerut învorta pentru acţiu
nile politice alt putriéi noastre. 
S’a decis de soarta ei fâră ea,

Gânduri
de N. [orga

— Adeverii e pretutindeni, dar 
nu-l recumarfe d cât acel à care-l 
caută.

— Smgurul f  l de a place lui 
Dumnezeu e sâ-i ajuţi pe oameni.

— Pânea care satură mai 
bine, e aceea pe care ai dăruit-o.

— Milostenia nu e banul, ci 
aurul sufletului tău în care îl 
înfăşuri.

— Averile cele mai mari sunt 
acela cu care s’au mângâiat mai 
multe dureri.

ca peste o cireadă de vite; dar 
viitorul Daciei {adică al Tran
silvaniei, Moldovei şi Valahiei) 
nu aparţine nici naţiunii maghia
re, nici celei germane, ci nume- 

-roasei ramuri a naţiunii române.
Cauza Maghiarilor este oier* 

dată. împotriva Saşilor, Românii 
n’au sentimente de duşmănie. 
Alătu’i de naţiunea daco-romană 
se va putea menţine cea gt rmană, 
pe b^ză naţională, dar lângă na
ţiunea maghiară de aci înainte, 
nu vo putea exista nici o altă 
naţionalitate fără a-şi parări pro
pria sa fiinţă.

Ideea unui stat romano-dăc 
(<ubt autoritatea supremă a îm
păratului), este o idee care se 
va traduce în faptă...

Fâră Transilvania statul Ro-
I mânilor ar primi o formă geo

grafică foarte nefavorabila şi 
chiar din motivul acesta n’ar 
avea un reazim solid. împreună 
cu Transilvania acest stat daco- 
roman ar dobândi o conf guraţie 
desăvârşită, rotunjită şi durabilă.

Fără Transilvania statul aces
ta ar f i  slab, cu Transilvania el 
s’ar întări şi ar deveni o alcă
tuire de stat respectabilă*).

*

Ceea ce împrumută vede
rilor lui D. Roth o notă de 
palpitantă actualitate este 
problema Transilvaniei. Cui

Continuare din pag. 6 a

Muncă pentru Ţară
Adevărata bogăţie este munca
Munca este cel mai curat ş l 

mai valoros aur.
Aoest aur îl aveţi fiecare, da t 

de Dumnezeu, în braţele voas
tre.

Puneţi-Ie zilnic la muncă, cii 
vigoare.

O faceţi pentru voi, pentru 
copiii voştri, pentru scumpul 
nostru pământ.

*
Să vă uniţi sufleteşte, să vă  

legaţi puterile, să vă topiţi cre
zul, tineri şi bătrâni, într’un sin
gur gând : Ţara noastră.

Sa-i turnăm temelii de vieaţă 
nouă, să muncim fără preget şi 
să ne pregătim pentru orice ceas.

Numai aşa vom spori stima 
prietenilor şi grija duşmanilor.

Rezultatul 
concursului literar
JFxaminând lucrările intrate, în 

urma concursului publicat de 
noi, pentru cea mai bună schHă 
din vieaţa satului, comisia noas
tră literară a dat următorul re
zultat :

1. D*lui Sassu D ucşoara s'a
acordat premiul l. de lei 2003
pentru s:h!ţa Budaşcu Zinchii,
pe care publicăm în numărut 
de faţă.

2. D-lui Vasile V. Sassu s'a
acordat premiul II. de lei 100J 
pentru schiţa Pribegii apărută în 
numărul precedent al wF o il*  
noaitre.

Celelalte lucrări n’au putut f t  
luate în consideraţie.

R ed ac ţia

BUDAŞCU ZINCHIi*>
de Sassu Ducşoara

C are săcelean nu cunoştea 
înainte vreme pe Budaşcu 
Zinchii din Purcâreni, sat 

<julbărit de multe veacuri pe 
valea dintre dealul Verdeaţa şi 
Pisetü ? Cine a trăit printre pur- 
cireoem şi n’a auzit de proce* 
aeie lor cu un neam de oameni 
pripăşiţi în jurul anului, dela 
‘Domnul, o miie?

Şi avea neamul acela de oa
meni nişte advocaţi pe la Să- 
cele şi pe ia Braşov, cum pu
ţini se găseau prin împrejurimi. 
Mergea orice Marton lâ unul din 
«i, te da în judecată pentru te 
miri ce şi apoi las să nu-ţi fi 
pierdut pământ, casă, avere, de 
râmâneal alb ca varul în faţa

► crucii din judecătorie.
*) Premiată Ia concurs cu premiul I.

Se judecau Românii pentru 
multe necazuri, dar ca Budaşcu 
al Zinchii nu se mai pomenise, 
din valea Buzaelor până ’n dea
lurile Sohodolului. Era groaza 
tuturor vecinilor. Te da în ju
decată pentru orice. Să nu fi 
atârnat mărul vecinului pe mo
şia lui, câteva crengi, că era 
uiare bucluc. Să te fi pus sfân
tul să apleci stoborul mai tare 
spre grădina lui, era foc şi pară. 
Scotea comisie de la primărie 
ori dela Săcele îndată şi nu se 
lăsa până nu câştiga.

Un singur vecin şi anume 
domnul Domby, care avea un 
fecior avocat mare Ia Braşeu, 
i-a făcut însă mult sânge rău 
lui Budaşcu. Şi-a clădit vecinul
o casă mare de cărămidă de

frunte cumpărată dela fabrica 
din Tărlungeni şi atât de mândră 
era casa încât vecinul a întins«o 
cu vreo doi paşi şi pe moşia 
lui Budaşcu.

Budaşcu se afla la pădure pe 
lazuri că era în timpul fânului 
şi când a auzit, isprava veci
nului era terminată. Cum a căl
cat peste pragul porţii, a trântit 
coasa lângă pridvor şi a dat 
fuga să vadă mizuina cu veci
nul îndrăsneţ. Mizuina o cunoş
tea el uşor, că mai înainte de 
a se însura, Budaşcu ăl bătrân 
sădise un stejar frumos adus 
din dealul Piscului şi-i spusese:

— Budaşcule tată î Vezi tu 
stejarul ăsta?

— Văd taică...
— Noa, aici e mizuina cu 

Domby şi să ai grije de ea ca 
de ochii din cap ! Grije avusese 
Budaşcu, dar acum un pumn 
de fier îl isbi drept în creme- 
naa pieptului căci stejarul nu

j mai era, iar casa vecinului era 
aşezată cu un pas mai încoace 
pe moşia lui. Budaşcu cântări 
din ochi. Un pas dela tulpina 
stejarului şi încă un pas arun
cătura streaşinii.

— Buun! Om vedea noi... 
Vecine !

— Ce vrei?
— Ce vreau? Unde e steja

rul din mizuinâ ?
— Uite*l în drum. Ia-1!
— Aşa ? Şi casa de ce ai.bă- 

gat-o la mine de-mi picură 
streaşina pe moşia mea?

— Ca să fim mai aproape, 
răspunse vecinul râzând în bat
jocură.

— Apoi, bine neică, om ve
dea noi ce-o da legea...

— Mie mi* a dat legea. Acum 
du-te să-ţi dea şi ţie ce-a mai 
rămas.

Budaşcu, cătrănit cum nu fu
sese în vieaţa lui, a prins calul 
între hulube, a trântit un sac

cu fân în căruţă, şi-a făcut trei 
cruci mari pe zâbun şi a plecat 
la Braşeu la advocat.

— Nu faci nimic Budaşcule, 
i-au spus vecinii. Domby îl are 
pe fiu-său, advocatul.

— II învăţ eu, neică, legea, 
dacă se sumete viniticul, că nici 
eu n’am crescut fără lege, bog- 
dragostea lui de...

Prima înfăţişare a avut-o în 
postul Crăciunului dar nu s’a  
putut lămuri nimic aşa că s*a 
hotărît să iasă o comisie la faţa 
locului.

— Budaşcule, îţi mănânci ave
rea cu Domby, îi strigară nişte 
neamuri la un pahar de vin In 
cârciuma lui Beşcheal

— Păi, ce vrei să fac, a  în
trebat Budaşcu mocnind de ne
caz ? Vrei să mă las ?

— Nu aşa, spuse un cumnat, 
pune toată averea pe numele 
nevestei.

— Aşa, aşa, susţinură nea—
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Oam eni care au văzut 
lim pede

Daniel Roth
de Gh» Tulbure

-— Continuare din pag. 5-a —
aparţine ea în chip organic 
şi cui nu ? Germanul D. 
Roth ne-o spune precis. Şi 
argumentele Iui sunt depar
te de a îi o simplă opinie 
personală.

La 1848, — când Ungurii 
lansează lozinca uniunii Ar
dealului cu Ţara ungurească
— conducătorii cei mai Iu- § 
minaţi ai Saşilor, care erau * 
antiunionişti, aveau toate mo
tivele s’o reactualizeze şi s’o 
vânture, ca singura formulă 
politică în stare să-i sca
pe de spectrul Coroanei Sf. 
Ştefan. Preferă să facă ca
uză comună cu noi, să facă 
din Transilvania chiar ţară 
românească, numai să se 
salveze de cei care-i ame
ninţau cu înghiţirea. Să re
ţinem aşa dar, pentru vre- 
mile răscrucilor de azi şi de 
mâne, câteva adevăruri de 
bază ce se desprind din bro
şura lui Daniel Roth : f

1) Necesitatea organica şi l 
raţiunea politică a alipirii : 
Ardealului la Ţările Româ- t 
neşti nu este numai un „vis t 
neîmplinit“, un vechiu şi sfânt 
ideal românesc, ci şi o idee 
politică germană. 2) După 
concepţia germană Transil
vania constitue un compo
nent indispensabil y o condiţie 
sine qua non a „statului daco
român“ 3) Interesele mai 
înalte ale populaţiei săseşti 
din Ardeal cer ca provincia 
aceasta să aparţină Coroanei 
Regale româneşti, iar nicide
cum Coroanei Sf. Ştefan.

*) Pasagiile citate delà D. Roth 
sunt reproduse din studiul d-lui 
dr. Constantin Sassu, directorul ar
hivelor Braşovului, publicat în 
recenta operă istorină : „Sieben
bürgen vol, I. pag, 368 — subt 
titlul; *Mărturii germane asupra 
Transîloaniei în cursul veacurilor“

murile din partea nevestii. Pu- 
ne-i ei pe nume Budaşcule ! 
Socrul şi neamurile nevestii în
cepură să fiarbă ca un cazan 
cu smoală. De mult voise so
c r u l  lui Budaşcu să-l înduplece 
pe ginere să pună măcar o parte 
dîn avere pe numele nevestei, 
dar acesta nu se înduplecase 
niciodată.

A venit Budaşcu acasă şi s’a 
gândit în fel şi chip, şi-a muncit 
toatş noaptea creierii şi la urmă 
a recunoscut şi el.

— Aşa el Dar dacă nu-1 câş
tig pe Domby şi mă duce cu- 
judecata până-mi mănânc toată 
averea...

— Pune-i, pune-i nevestei pe 
nume, spuse hotărît dimineaţa 
socrul clipind şiret.

Zis şi făcut. S’a urcat Budaşcu 
în căruţă cu socrul, cu soacra, 
nevasta, doi martori şi a plecat 
la Săcele la notarul public. Până 
să dea Buiaşcu fân la cai şi

Eroti noştri
NICOLAE MUNTEANU

FRUNTAŞ

S'a născut în anul 1908, în comuna 
Lunca de Sus a judeţului Hunedoara. A co- 
borît din Ţara Moţilor încă înainte de a fi 
încorporat, stabilindu-se în Vulcan ca mun
citor la mina de cărbuni, unde se şi căsăto
reşte, I-au rămas în urmă trei băieţi şi o fată.

In ultima vreme fusese angajat cantonier 
pe şoseaua Vulcan—Tohanul-Vechiu.

începutul războiului l-a aflat la graniţele 
Bucovinei, într’un batalion de Vânători de 
Munte.

A luptat în Crimeea apoi şi a căzut la 
asediul Seuastopolului, la 10 Martie 1942, fiind 
înmormântat la BACCISARAI—SIMFERO- 
POL.

Post-mortem i s'a conferit decoraţia „Băr
băţie şi Credinţă“ cu spade, cL HI-a.

Vulcan

Moaşa satului
In vremile trecute, nu chiar 

aşa îndepărtate, când părintele 
boteza pruncul la biserică, se 
afla prinprejur şi moaşa satului, 
care da mână de ajutor la în
făşat şi desfăşat. Moaşa era, 
atunci, o ţărancă mai răsărită 
din sat, cu frică de Dumnezeu 
şi cu ruşine de oameni. De 
dâtva timp, moaşa satului este 
cu şcoală mai „înaltă“, un an 
sau doi mi se pare. Intorcân- 
du se la vatra satului, e jenant 
pentru dânsa să mai calce pra
gul bisericii, căci doar vasta 
ştiinţă ce-o posedă îi dovedeşte, 
că omul vine în lume prin mâna 
moaşei şi nicidecum prin spri
jinul vreunei nevăzute puteri

Uneori ea este elegant îm
brăcată, iar în colţul buzelor se 
întrezăreşte rânjetul sarcastic 
faţă de preoteasa satului, care 
cu sapa în mână vrea să dea 
pildă de chibzuită gospodărie.

Nouă însă, în unele cazări, 
eleganţa moaşei ne pune între
barea : Nu cumva între scăde
rea natalităţii, acolo unde se 
observă aceasta, şi între ele
ganţa năbădăioasei „intelectu
ale“ există vreo legătură ? ! Sau, 
este vorba numai de trecătoare 
orizonturi senzuale ? ! Oricare ar 
fi tălmăcirea acestei întrebări, 
la acelaşi numitor ajungem :

„Şi cum vin cu drum de fier 
Toate cânteciie pier“.

I. L. Ghimbăşeiu

De pretutindeni
Prima linie ferată 
Internaţională

Acum 100 de ani s ’a 
inaugurat linia Anvers— 
Colonia. Această primă 
linie internaţională din Eu

ropa a dat ocazie Ia mani- 
festaţiuni de prietenie între 
cele două oraşe comerciale. 
Comercianţii din Anvers au 
pus la dispoziţie o sumă 
considerabilă pentru termi
narea Domului din Colonia.

Băl da sgură In con
tra _ reumatismului

In regiunea Ruhr diferite 
uzine au instalat băi de 
sgură. Apa este încălzită 
sgură în stare lichidă, ab
sorbind diferite părţi com
ponente ale acesteia şi atin
gând o temperatură de 40 
grade Celsius. Aceste băi 
băi sunt foarte sănătoase şi 
deosebit de eficace în con
tra reumatismului.

Cultivarea pomilor 
fructiferi cu ajutorul 
dinamitei

Un grădinar francez cum
părase un teren necultivat 
pe care-1 transformă într’o 
minunată plantaţie de pomi 
fructiferi, recolta fiind în a- 
cest an de 8000 kilograme 
de mere de prima calitate. 
Acest succes l-a dobândit 
cu ajutorul... dinamitei. Gră
dinarul a luat mai întâiu 
cele patru hectare de teren, 
făcând pământul să sară în 
sus cu nitro explozibile, până 
la un metru adâncime. Gău
rile în pământ mergeau a- 
deseori 7 - 8  metri. Apoi 
suprafaţa a fost nivelată şi 
plantată cu pomi tineri.

Cetind acte vecb

„Sfatul 
Bătrânilor“

de Ax. B anda

— Continuare din pag. 5-a —
In Sparta „Sfatulgheronţilor* 

numit „gherusia“ se compunea 
din 28 de bătrâni trecuţi de 6& 
de ani. Sfatul acesta ai bătrâni
lor avea însărcinarea sâ aducă 
legile pe care le dorea în aâa~ [ 
narea poporului şi tot el judeca f 
în procesele mai de însemnătate

Femeile au o vieaţă 
mai lungă

Conform datelor statistice, ! 
femeile din Franţa par să f 
fie mai rezistente decât bar- ; 
baţii. Astfel din 100.000 de I 
naşteri mai trăiesc după un \ 
an 90.962 de băieţi şi 92.838 f 
de fete. Această diferenţă f 
nu este încă prea mare, dar 
la vârsta de 40 dĉ  ani e 
considerabilă, căci atunci 
mai trăesc numai 74.988 ; 
de bărbaţi faţă de 78.381 
de femei. Din cele o sută { 
de mii de persoane mai tră- [ 
iese la vârsta de 75 ani 
încă 23.768 de bărbaţi ş i  
34.821 de femei. Şi în că
sătorii în cele mai multe 
cazuri femeile supraveţuie^c 
bărbaţilor, şi anume în me- i 
die cu 3 ani şi nouă luni.
WWMMB— — — — — — 1— — — E—PCI— M M B — ■

f or.
Jj chirurg p rim ar al sp iţa- 1

lului „Gh. M ârzescu“ — 
ß Braşov, s’a re în to rs  de pe
I  zonă şl îş i re ia  consul-
I  ta ţiile  în Str, Sft. Ioan 21

Rectificare
Articolul „Demnitate româneas

c ă semnat de d-1 Radu Gyîşi 
apărut în nr. 4 al „Foii“ noas* 
tre, , a fost reprodus din »Capi- 
tala" cu câteva omisiuni şi scur
tări, din lipsă de spaţiu, pentru^ 
care cerem cuvenitele scuze atâ 
autorului cât şi cititorilor.

Redacţia*
í1

să le ia căpestrel de pe cap, 
socru-său Dobrea şi cu nevas
tă-sa, au intrat frumos la nota
rul public şi au aranjat cum a 
fost mai bine.

_ Uite ce e, spuse notarul,
când intră Budaşcu, bine faci 
că-ţi pui averea la adăpost, dar 
nu se poate, dragă, să donezi 
soţiei nimic, ci mai întâi trebue 
să vinzi socrului averea cu acte 
în regulă, apoi socrul s’o pună 
pe numele nevestei tale. Nurnai 
aşa e lucru sigur.

— Hm l s’a gândit omul prins 
la strâmtoare.., dar domnule no- 
tarăş, eu nu pot cheltui acum 
şi cu asta. Mai bine nu mai fac 
nimic !

— Nu 1 sări socrul clipind re
pede din ochi către notar, iau 
eu cheltuielile asupra mea.

— Fie şi aşa ! zise Budaşcu 
şi o piatră mare şi grea i se 
aşeză pe inimă. Au încheiat 
acte în regulă de vânzare şi de

cumpărare, au pus o sumă din 
capul Jor, Budaşcu a iscălit, 
martorii au iscălit şi seara când 
s’a întors acasă, Budaşcu deşi 
nu băuse nimic, se împletecea 
ca un om beat şi era atât de 
posomorit ca şi negurile de pe 
dealul Chiolei.

— Cum nu te dumireşti, măi 
omule, il întrebă răstit, socrul ?

— Eh! uite nu mă dumiresc. 
Adică acum al meu e, ori nu, 
pământul lui taica ?

— Al tău mă, al tău că doar 
fie-mea nu-i nevastă*ta? Lasă 
nu-ţi mai bate capul, că e bine. 
Binele a fost că Budaşcu se 
usca pe picioare iar nopţile îi 
erau nişte piiveghiuri de mort. 
Nu ştia de ce, dar parcă nu 
mai era el Budaşcu Zinchii, cel 
mai cârcotaş proprietar din Pur- 
căreni.

Intr’o noapte s’a trezit speriat 
strigând: taică, taicăI

— Ce ai omule, îl întrebă 
nevastă-sa supărată, ce-1 tot 
strigi? Lasă-I acolo în groapă, 
să-şi doarmă somnul !

— Taici, femeie ! Uite*I 
în locul stejarului din mizuină, 
face semn către moşie,..

Vecinii clătinau din cap. Nu 
se mai speriau de el ca odini
oară. II priveau cu milă şi nu 
se dumireau, cum de-1 prostise 
Dobrea aşa de năprasnic cum 
nu l-ar fi putut nici pe cel din 
urmă purcărenean ? Budaşcu a- 
j unsese atât de ursuz, încât în 
casă începură certuri.

— Ştii ce ?, se răsti întro zi 
fata lui Dobrea, mie să nu-mi 
rozi urechile cu prostiile tale, 
că pe moşia mea fac ce vreau 1 
Budaşcu a sărit ca ars de pe

scauo, a deschis ochi mari % 
arzători ca para focului. Numai; 
acum înţelese tot. A trântit aşi 
tinzii şi fără să spună măcar? 
un cuvânt, a ieşit pe drum# 
satului. In urechi îi vâjâia merei? 
parcă sirena fabricei din T& 
ungeni, iar în apele sufletului 
se învolburau valuri, valuri de 
amar vuind ca o furtună. Gla
sul lui Budaşcu ăl bătrân se 
desprinse încet din sunetul v^ 
lurilor şi-i şopti plângător h 
ureche :

— Ce-ai făcut, Budaşcule taică! 
Pământul nostru, dragul taiebii 
l-ai prăpădit...

— O, taică, taică, îngăiar 
Budaşcu şi plângea ca un copf 
târându-şi bocancii grei prif 
neaua iernii.

— Sfârşit în n-rul viitor —
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România
«Jadeţul Braşov PrimSHa corn Prejtner 

Nr. 110/1944

Publicaţlune
Târgul de tară din comuna Perj- 

-»er, judeţul Braşov, se va ţine !n zi
lele de :

3 Februarie 1944 târg de vite
4 Februarie 1944 târg de mărfuri. 
Prejtner la 17 Ianuarie 1944,

Primăria Prejmer

A flllOllălillt copilul Suciu Alexán- UlojJulIII dru de 13 ani, refu
giat din Tg-Mureş. Cine ştie ceva des
pre el este rugat să anunţe pe mama 
Iul, Suciu Lucreţla, Str. Codru Cosmln 
65 Braşov.

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată subt 
Nr. 667/1944

Domnule Prim-Procur or,

Subsemnata Floarea Holovan născ. 
Gorgan« refugiată din comuna Santău,fud. 
Sălaj, domiciliată în Braşov, Str. Codru, 

Cosminuiui Nr. 65. vă rog să binevoiţi 
a dispune îndeplinirea formelor legale 
pentru reconstituirea extrasului meu de 
aaştere şi de căsătorie. Sunt născută 
la comuna Santău, jud. Sălaj, la data 
de 21 Martie 1909, de religie gr. cat. 
dia părinţii Gorgan Vasile şi Terezia 
<Gorgan născ. Sainer, de religie gr, cat. 
căsătoriţi legitim.

Sunt căsătorită cu Holovan Carol, 
de religie gr. cat., în ziua de 28 Noem
vrie 1928, în faţa Ofiţerului stării ci
vile dia comuna Santău Jud. Sălaj

Propun martori % pe Costin loan, 
Braşov, Str. Codrul Cosminuiui Nr. 65 
■şl Moldo van Lucreţia, Braşov, Str. Co
drul Cosminuiui Nr. 65.

Cu stimă : 
Holovan Floarea

fir. 667/1944 
20 Ianuarie 1944.

Noi, Primul - Procuror al Tribu
nalului Braşov,

In conformitate cu dlspoziţlunlle 
art. III. din Decretul-Lege Nr. 4062/940, 
referitor la reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De
cemvrie 1940, invităm autorităţile şl 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscrisuri referitoare la actul al 
cărui reconstituire se cere prin peti- 
ţlunea de mai sus, să le depună de 
urgenţă la acest Parchet.
Prim-Procuror

A. Matei
Secretar 

A. Vâiceana

Parchetul Tribunalului Braşov

Cerere înregistrată la 
Nr. 584/1944

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Tamaş Marţian, re
fugiat din Comuna Ghlrolt, Jud. Someş, 
doaiicillat în Braşov, Str. Protopop 
Voiaa Nr. 3, vă rog să binevoiţi a dis
pose îndeplinirea formelor legale pentru 
reconstituirea extrasului meu de naştere, 
fiiad născut în comuna Ghirolt jud.

4 NÜMAI AC UM
5 LA CLASA li-a

- V ■ . • v' ■■■ -> •• ' ■

I mar puteji intra
■îi J a . :  V '  • a ’ I  ■%: in joc şi caştrga
I  M d . l  rO  A N E
f - tot iu  RÂn./>

Someş la data de 1 Martie 1923, de re
ligie gr. cat., din părinţii Gheorghe 
Tamaş şl Ana Tamaş născ. Jucau, de 
religie gr. cat., cfisătoriţi legitim.

Propun martori pe i Maria Teo- 
dor, Braşov Str. Alexandru Lapedatu 
Nr. 32, şi Tamaş loan. Braşov Str. Pro
topop Volna Nr. 3.

Cu stimă
Tămoş Marţian

Nr. 584 
18 Ianuarie 1944.

Noi, Primul-Procuror al Tribuna- 
lului Braşov,

In conformitate cu dlspoziţlunlle 
art. III. din Decretul Lege Nr. 4062/ 
1940, referitor la reconstituirea acte 
lor de stare civilă ale refugiaţilor, din 
14 Decemvrie 1940, invităm autorită
ţile şl persoanele care deţin extrasul 
sau alte acte ori înscrisuri referitoare 
la actul al cărui reconstituire se cere 
prin petiţlunea de mai sus, să le de
pună de urgenţă la acest Parchet.
Prim-Procuror

A. Matei
Secretar

A. Vâlceaua

C ’ a  f l o c r h l c

M A G A Z I N U L  R O M A N E S C
Piafa Liberi ăi Ii 14 Plafa LlberfăjII 14

siofe, ^ANTEX>% ciorapi,
mătăsuri, pânzeturi
tricotaje, efc.

Telel. 2005 1 Lila Măzgăreann | T eld . 2905

TIPOG RAFIA

S iM
Nu iuafi prea în uşor această  căd ere  ţi nu priviţi cu nepăsare cum se 
pie rde zi cu zi o podoabă de prefl
Cu fiecare fir de păr, sa duce puţin din v ieafa  î i  tinerefea D-v. Consi
dera ţi aceo siă  înştiinţare nu numai ca  un sfat a m ica l dar şi c a  un aver
tisment pe care  îl dăm tinerilor între 20 şi 30 ani.
9 De aceep , d a că  observaţi- că  pârul D-v. îşi p ierde strălucirea şl fru
museţea şi e plin de m ătreafă, d a că  la pieptănat scoateţi pieptenele plin 
de Jror, să ştiţi că  pârul D-v. este in primejdie şi c ă  vă  ameninţă chelia  
urită, nesănătoasă şi nevindecabilă.
& Pentru lămuriri şi sfaturi cerefi chiar a z i broşura N o. 8  trimiţând bonul 
de mqi jos, împreună cu lei 20.—  in m ărci poştale către LABORATORUL  
VOREL ̂ PIATRA-N. Este o broşură extrem de interesantă, cuprinzând

£2 3 1 ZSŢjSSiSSoZ  L a b o r a t o r u l  V O R E L  P i a t r a - N .

• T a 1  r

pentru 

broşura nr. 8 
Acest Hon se »o tâio 
j i  trimite împreună cu 
20 de lei tn mărci 

poţtale către 
LABORATORUL 

VOREL PIATRA-N.

So-
'w/Sr®

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

ASTRA 99

Telefon 1102

Avetl încredere Intr’o între
prindere curat românească*

Atelierele : Str. Lungă No. 1. (In curtea cinematografului „ASTRA‘1
g ^ ^ ^ ^ ^ B r e g g jaEwagagag agá^aEggagagágagagg«
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Information!
Abonamente de sprifin

Banca Naţională a Ro
máméit Bucureşti Lei 50.000 

Dr. Alexandru Suru,
Insp. general Braşov 2000 

Dr. Eugen Bianu, Bu
cureşti 1000 

Protopap Vasile Stoi- 
canea, Zârneşti 1000 

Dr. Dionisie Roman, 
avocat, Mediaş 1000 

Bianu Aurel, Sibiu 1000 
General Nie. Sc. Ne- 

greanu, Bucureşti 500 
Colonel Ştefan Dlmi- 

tropoU Bucureşti 500

Asociaţia 
„Prientenii Universităţii“

Filiala Braşov, în adunarea gene
rală din Dec. 1943 a ales ca membru 
de onoare şi pe d l Dr. Sever Pop, a- 
jutorul de primar al Municipiului. Pre
cizăm aceasta, deoarece din darea de 
seamă publicată mtr’unul din nr. tre
cute, numele d*sale, din greşeală, a 
fost omis.

♦

Conferinţe
D-i Dr. Sabia Cioranu, directorul 

Băncii Nationale, va conferenţia Dumi
necă 23 Ianuarie 1944, în sala Came
rei de Comerţ, ora 11.30 despre : Rolul 
Băncilor în pregătirea Unirii, în ciclul 
Factorii transilvani ai Unirii dela Alba- 
tulia.

Parchetul Tribunalului Braşov

Frontul diplom atic

Cererea înregistrată la Nr. 
435/1944

Domnule PrinvProcuror

Subsemnata Raita Ana născ. Mol- 
dovan, refugiată dla Ti|» Mureş, domi
ciliată îa Braiov Str, Nicolae Bâlcescu 
Nr. 1/A, vă rog să binevoiţi a dispune 
îndeplinirea formelor legale pentru re
constituirea extrasului meu de naştere, 
fiind născută în Comuna Păinjeni Jud* 
Mureş* la data de 14 August 1903, de \ 
religie gr, cat,, din părinţii Moidovan j 

Vasile şi Maria Moidovan născ. Ghe- 
decn, de religie gr. cat., căsătoriţi le
gitim.

Propun martori pe î Vancea Siml- 
on, Braşov Str. Toma Ionescu Nr. 8 şi 
Ocneanu Valeria, Braşov Str. Gh. 
Lazăr Nr. 39.

Cu stimă 
Raita Ana n. Moldovanu

Nr. 435.
Í7 Ianuarie 1944

Noi, Primul Procuror al Tribuna
lului Braşov.

In conformitate cu dispozlţlunile 
art. IÍI din Decretul Lege Nr. 4062/ 940 
referitor la reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor din 14 De- 
cc in vi !6 1940» invităm autorităţile şi 
persoanele care deţin extrasul sau alte 
înscrisuri referitoare la actul a căruţ 
reconstituire se cere prin petiţiunea de 
mai sus,*să le depună la acest Parchet.

Prim Procuror,
A. Pinţea Secretar

A. Vâlceanu

Conillcfiil sovieto-polonez

este departe de a îi lichidat- 
Din contră, presa sovietică a luat 
o atitudine şi mai dârză, fapt care 
a determinat ca unele ziare en
gleze să califice răspunsul Mosco
vei ca o atitudine de' neînţeles. 
Este vorba doar deocamdată nu
mai de un schimb de vederi între 
guvernul polonez dela Londra şi 
Kremlin, iar acest schimb de ve
deri, sau mai bine zis atitudinea 
Polonezilor se confundă cu însăşi 
politica engleză privitoare la Eu
ropa. Războiul actual a izbucnit din 
cauza Poloniei şi pentru instaura
rea unei ordine care să asigure 
pentru o lungă durată de timp în
ţelegerea intre neamuri, fie că a- 
cestea sunt din lumea veche sau 
din cea nouă. Va renunţa oare 
Anglia la principiile care i-au im
pus atitudinea din 1939 ? Faptul 
că guvernul polonez dda Londra 
se cramponează în atitudinea sa 
este semnul aprobării şi încurajă
rii engleze. Asupra răspunsului dat 
de sovietici ziarul „Evening News“ 
scrie : „Kremlinul întrebuinţează un 
limbaj cam aspru în răspunsul său. 
Se pare că pericolul este latent şi 
că „vechile prejudecăţi“, precum 
şi „noile ideologii“ iau foc din nou. 
Englezii nu ar trebui să se ener
veze atât de mult. Pentru ei nu 
există decât un singur lucru care 
conteazi şi anume acela de a şti 
cum vor face pentru a contribui la 
aranjarea acestei nenorocite ches
tiuni. Deşi alcătuirea Jiniei Curzon“
— scrie ziarul — a fost chinte- 
zenţa primei manevre de apropie
re de Rusia sovietică, ea nu a fost 
menţinută în răspunsul polonez“. 
Aceasta este primul comentar fă
cut de un ziar englez cu privire la 
conflictul ruso-polon.

In America

reprezentantul comitetului polon 
emigrat a făcut o vizită d-lui Cor- 
dell Huli, ministrul de externe al 
Statelor Unite, pentru a ruga prin 
el guvernul american să accepte, 
în interesul unităţii aliaţilor, pro
punerile polone. Tonul împăciuitor 
al răspunsului polonez a făcut să 
se nască în cercurile diplomatice 
din Washington speranţa că ar fi 
posibil ca Moscova să fie câştigată 
în favoarea reluării relaţiunilor di
plomatice cu reprezentanţii comi
tetului polonez. In cazul că U. R. 
S. S. persistă în atitudinea sa, cer
curile americane speră să rezolve 
incidentul printr’un arbitraj.

Relnznl sovietic

de a discuta cu guvernul polonez, 
emigrat la Londra, se baza pe fap
tul că Polonezii nu doresc o bună 
vecinătate cu Rusia] sovietică de
oarece au refuzat să recunoască 
linia Curzon — spun cercurile po
litice ruseşti.

întrevederea dintre d-nli Chur
chill şl Pe Ganlle

a avut loc în Marocul francez, ime
diat după restabilirea sănătăţii pre
mierului britanic. Ştirea a fost trans
misă de o telegramă din Geneva 
care caracterizează întâlnirea din
tre cei doi oameni politici ca pe 
„o reuniune Jm caracter riguros 
practică“.

Tratativele secrete de pace 
separată

dintre Englezi şi Germani au fost des- 
minţite. Prima desminţire a fost a gu
vernului britanic, după care ministrul 
de externe german a liiat o atitudine 
categorică împotriva unor astfel de svo- 
nuri neserioase.

Cercurile politice interesate au dat 
de firul acestor s von uri. Ele au fost 
lansate de o ştire din Cairo, publicată I 
de ziarul „Pravda“. După acea ştire ar ! 
fi avut lo: întâlniri secrete pe coasta 
peninsulei iberice între d-l von Riben- 
trop, ministrul de externe german şi per
sonalităţi de seamă britanice. „Pravdau 
spune că scopul acelor întâlniri ar fi 
fost stabilirea condiţiilor în legătură cu 
tratarea unei păci şi că se crede că a- 
ceastă întrevedere nu s’ar fi terminat 
fără rezultate.

Lz Berlin există ferma convingere 
că Staiin a urmărit o nouă presiune 
asupra aliaţilor săi, spre a provoca, pe 
cât posibil, o prăbuşire morală a aces
tora faţă de desfăşurarea de forte bolşe
vice. Stalin are — după cum reiese din- 
tr’un ziar suedez — intenţia de a re- 
zolva, fúrá colaborarea anglo-americană, 
toate problemele europene din sfera de 
interese bolşevice,

Âpelenl d-Ini Roosevelt

adresat Americanilor pentru subscrierea 
la cel de al patrulea împrumut de răz
boiu american, recunoaşte că ; „înaintea 
ocupării de fapt a oraşelor Berlin şi To
kio, nu ne putem lâsa duşi de iluzii so- 
cotind că războiul este aproape pe sfâr
şite. Cele mai grele operaţiuni militare 
sunt cele ce se vor face de-acum înainte 
şi nu cele ce s!au efectuat până acum“.

T a n c n rl a m e r ic a n e

au fost din nou întrebuinţate în luptele 
de pe frontul de răsărit. Ele reapar în 
luptă după o pauză destul de îndelun
gată. Este vorba de tancuri grele de o 
construcţie destul de veche. Nu se pre
cizează însă dacă acest material de 
luptă a fost trimis acum de americani 
sau dacă a fost ţinut de sovietici pen
tru a fi întrebuinţat în lipsa altora de 
fabricaţie rusească.

Noi conducători de oştiri

Subşef al armatei turceşti a fost 
numit generalul de armată Salih Omu- 
tok, care a fost până acum membru în 
Consiliul superior militar. Generalul El- 
senhower a preluat în Marea Britanie 
noile sale funcţiuni de comandant su
prem aliat al forţelor expeditionare bri
tanice şi nord-americane, înainte de a 
pleca în Anglia generalul Eisenhower 
s’a întâlnit cu d. Roosevelt şi cu gene
ralul Geore Marshall, şeful statului ma
jor al armatei americane. Până Ia so
sirea titularului generalul Harry a luat 
comanda firtăreţii britanice dela Gibral
tar. Până acum nu se cunoaşte numele 
viitorului guvernator al Gibraltarului.

de M a rd a re  M aleesco  

„C u ra ju l“ m a re ş a l i lo r  m a g h ia r? ...

a fost evidenţiat chiar de o telegramă 
transmisă din Capitala regatului Si. 
Stefan (al cărui preşedinte „de republi
că“ este d. Horiy). In acea telegramă 
se spune că mareşalul Ferenc Feket- 
halmi-Czeydner, fost comandant al tru
pelor de ocupaţie din regiunea Bacska, 
împreună cu mai mulţi alţi ofiţeri au 
îost daţi in judecată subt învinuirea de 
a fi depăşit atribuţiunile lor militare. 
După cum se ştie în acea regiune, ocu
pată de unguri, au fost omorîţi mai 
mulţi civili. înainte de darea verdic
tului, mareşalul, doi ofiţeri de honvezi 
şi un ofiţer de jandarmi au fugit. Ei 
sunt consideraţi ca dezertori şi împo
triva lor au fost lansate mandate de 
arestare. Aşa curaj al răspunderii mai 
r a r . . .

Mersul războiului
Prăbuşirea frontului de răsărit aştep
tată de sovietici nu s’a întâmplat. Dia 
contră, ofensiva de iarnă a bolşevicilor 
s'a izbit de puternica rezistenţă a for
ţelor germano-române. In ultimele săp
tămâni se aştepta ca, măcar frontul de 
sud să fie împins conform planurilor 
întocmite de statul m-jor sovietic. Sui- 
priza pentru aceştia a fost destul de 
mare. Trupele române au dat îa Kerci 
replica cuvenită. Ele sunt hotârîte sä 
nu dea niciun pas de teren din cei pe 
care îl deţin acum. Capul de pod dela 
Nicopoi rezistă de asemenea. Aceste două 
puncte înaintate nu permit comanda
mentului sovietic să facă sforţări In 
alte sectoare.Teama unei contra ofensive 
germane şi române, adică întrebuinţa
rea cu efecte a trupelor din Crimeea 
şi din cotul Nîprului micşorează avân
tul sovietic. Primul vaî a! ofensivei so
vietice este considerat ca prăbuşit şi 
aceasta nu din cauza epuizării ci a 
contramăsurilor germane. Deschiderea 
unui aît sector de lupţi, la Nord, este 
dovada evidentă a lipsei de progres în 
Sud. Astăzi marea ofensivă sovietică 
se stinge lent, în timp ce momentul u- 
nei contra ofensive germane se apro
pie. Atacuri sovietice au fost înregis
trate la Kerci, la Nevel, la Nord de la
cul îlmen şi în sectorul Leningradului«. 
Aci s’a dat o bătălie de mare am
ploare. In două zile sovieticii au pier
dut 150 de tancuri, fără ca aceste pier
deri să aibă un rezultat satisfăcător.

In Italia, cele două armate ame
ricane au schimbat doar focuri de 
artilerie. Poziţiile sunt aproape ne
schimbate.

In ultima săptămână aviaţia r’a 
avut vreo activitate deosebită.
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